

英国何以走向“国家破产”？

接手缺口达200亿英镑“烂摊子” 新首相或借宣布破产来“甩锅”

英国，这个曾经的“日不落帝国”，在经历了工业革命的辉煌后，逐渐步入了经济衰退的多事之秋。近年来，英国多个城市的破产问题日益凸显，国家破产的危机也正在逼近……

7月29日，英国首相办公室称，英国国家已经“破产且支离破碎”。时隔14年再次上台，英国工党政府为何此时宣称破产？英国会破产吗？破产了会怎样？



7月5日，英国首相斯塔默在英国伦敦唐宁街10号发表讲话。

新华社发

>>为啥说破产？

英国工党想用宣布破产来“甩锅”

工党新政府成立后，新任英国财政大臣蕾切尔·里夫斯要求对公共资金需求进行全面评估。

里夫斯毕业于牛津大学，曾是英格兰银行经济学家，如今是英国历史上首位女财政大臣。自2020年起，她一直在工党领袖斯塔默的影子内阁中担任财政大臣。

7月29日，里夫斯在英国议会公布相关评估结果，称有约200亿英镑的公共财政缺口。据其描述，保守党留下了二战以来最糟糕的“烂摊子”，指责保守党在执政14年期间，为了赢得公众支持而做出无资金支持的支出承诺，大幅超支了英国的财政预算。

里夫斯表示，英国已经变得“支离破碎”，住房、医疗、水资源、教育、国防、交通和移民方面都存在危机或混乱，这些混乱的责任主要归咎于前保守党政府。

针对里夫斯的财政评估报

告，英国首相斯塔默的办公室更是直言，200亿英镑的赤字是前保守党政府的责任，这表明“英国已经破产，变得支离破碎”。这揭示了“民粹主义政治”（指保守党的执政）对经济和公共服务造成的混乱。在全球威胁日益增加的时候，军队已经“被掏空”，国家医疗服务体系也“支离破碎”，约有760万人等待治疗。

斯塔默政府为何要在刚上台时表示破产之意？分析称，斯塔默之所以说“英国已经破产”，更像是提前打预防针的免责声明。要是以后英国真的破产，就可以甩锅称都是保守党的责任。

此外，这背后归根到底还是出于党争，希望通过此轮“宣称破产”，以期未来短期内就能够进一步挤压英国保守党在议会内的席位。

>>接下来会怎样？

英国政府可能是“勒紧裤腰带过紧日子”

里夫斯7月29日公布一连串改革措施，包括成立专门的监督

办公室以遏止政府铺张浪费，减少外部顾问和出售闲置政府资产等。她还打算公布在本财年度需节约开支的政府具体部门。为填补本财年度的缺口，除削减冬季燃料补贴外，里夫斯还要求政府各部门再节省30亿英镑的支出。此外，取消前首相苏纳克的卢旺达难民遣返计划将节省14亿英镑。由此可见，工党的财政思路可能是“勒紧裤腰带过紧日子”。

不过，节省开支省下来的毕竟是小钱，工党该如何解决保守党政府造成的巨额资金缺口呢？英国媒体预测，英国工党政府将以7月29日的声明为契机，为后续预算中的其他增税措施铺路。对于里夫斯的财政评估报告，英国保守党方面也驳斥称，工党的相关说法只是在为推动增税政策找借口罢了。

据悉，里夫斯的财政政策受到斯塔默和工党的竞选纲领限制：工党承诺不提高所得税、国民保险社会保障金、增值税和公司税的税率，这似乎为里夫斯的财政计划带来了困境。

但对于工党政府来说，增税并不是一件容易的事情。分析称，里夫斯与斯塔默还面临一大困境：他们同时遭受反对党保守党和工党内部左翼的质疑。无论是增税还是削减开支，斯塔默政府都可能引致批评。工党内部左翼要求政府增加公共服务的支持，并通过对富人增税来获得资金。

>>会宣布破产吗？

英国此前已有8个城市宣布破产

报道称，英国即使宣布破产也不意外。早在去年，英国就有多个地方政府宣告破产。这些城市普遍面临着预算赤字、公共服务开支过大、债务高企等问题。此外，英格兰近1/10地方政府已发出警告，由于面临预算缩减等压力，预计将在未来12个月内破产。

自2018年以来，英国已有8个地方政府宣布破产。根据英国法

律，政府破产意味着将停止法律规定服务之外的所有新支出。

去年9月，英国第二大城市伯明翰宣布破产，成为英国史上首个申请破产保护的大型城市，预算缺口高达8700万英镑。因同工同酬案和IT系统实施问题，导致财政压力剧增，伯明翰市政府表示该市“事实上已经破产”，停止所有非必要的支出。

去年11月，英国诺丁汉市因多年无法保持收支平衡，被迫停止除法定服务外的所有支出。

去年5月，沃金市议会欠下19亿英镑的债务，宣布破产。

2022年11月，克罗伊登两年内第三次宣布破产。同年12月，瑟罗克市议会因存在4.69亿英镑的财务缺口宣布破产。

2021年7月，斯劳自治市议会在发现其财务缺口达1亿英镑后宣布破产，会计师事务所随后进行审计发现，该市议会实际已负债7.6亿英镑。

>>国家破产会怎样？

大幅削减社会福利或导致货币贬值和失业率增加

“国家破产”是指一个国家对外资产小于对外负债，即资不抵债的状况。“国家破产”是一个金融名词，2002年首先由国际货币基金组织(IMF)提出。

报道称，“国家破产”并不罕见，其实并不是真正的“破产”，只是一种国家金融失信行为。“国家破产”的主要原因是国家的债务超过了它所能偿还的能力，导致财政赤字助推通货膨胀、金融失衡，最终导致政府违约及投资者信用滑坡。

对于普通人而言，政府破产到底意味着什么呢？总体而言，政府将处于一种极度萎缩的状态，最直接的影响在于，政府提供的公共服务会压缩到最低，大幅削减社会福利。破产国家通常会采取一些紧缩措施，如提高税收、削减政府支出等，以还清其债务。这些措施可能会导致国民收入减少，福利政策收紧，可能会对弱势群体产生更大的影响。

此外，如果一个国家宣布破

产，可能会导致其信用评级下降、货币贬值、利率上升和国际信任度降低等问题，进而导致经济和社会的混乱。国民生活可能会发生一系列的改变，货币贬值、物价上涨、通货膨胀、失业率增加，民众会涌向银行取出存款，民众的生活水平将严重降低。此外，国家破产还可能会导致暴力冲突、社会动乱、经济不稳定等问题。

延伸阅读

破产国家有哪些？

德国《明镜》周刊2022年报道称，1800年以来，全球已发生过近230起国家破产事件。德国已经破产了7次，奥地利有7次，西班牙达到8次，葡萄牙为6次，希腊为6次，法国和荷兰各有1次。

2008年，受次贷危机的影响，冰岛金融业被严重冲击，本国货币严重贬值，外债为其GDP的6倍以上。无力偿还巨额债务的冰岛不得不“破产”，暂缓债务偿还，向国际货币基金组织(IMF)寻求援助。IMF牵头向冰岛提供60亿美元的紧急援助，冰岛政府采取了一系列拯救经济的方案，实行资本管制、发展旅游产业，仅仅用了10多年就从破产重回巅峰。

自2000年以来，阿根廷已经破产过两次，这个南美国家曾是世界上富裕国家之一。2001年，阿根廷的国家债务上升到令人难以置信的1600亿美元，阿根廷政府宣布国家破产，一半阿根廷人口陷入贫困。2014年，阿根廷二度破产。2022年，阿根廷政府又宣布有445亿美元的外债还不上，正在和债主谈延期，再次面临破产。

2022年，斯里兰卡宣布国家破产，因新冠疫情重创其旅游业，外汇不足而出现粮食、燃料和药品短缺，从而导致国家进入停摆状态。同时，斯里兰卡也因无力偿还国外债务，成为疫情以来首个金融失信的国家。

据《华商报》

联邦政府债务规模突破35万亿美元大关

美国借了多少钱？人均欠债超10万美元

美国财政部网站7月29日发布的最新数据显示，美国联邦政府债务规模已突破35万亿美元大关。财政部数据显示，截至7月26日，联邦政府债务规模已由前一日的34.998万亿美元上升至35.001万亿美元。

美国独立研究机构联邦预算问责委员会主席马娅·麦吉尼亚斯当天在一份声明中说，美国联邦政府债务规模去年底达到34万亿美元，在那之前3个月突破33万亿美元，再之前3个月突破32万亿美元。“这种借贷行为持续不断，既鲁莽又毫不收敛。”

“这种借贷行为既鲁莽又毫不收敛”

根据美国彼得·彼得森基金

会的测算，将这些巨额债务分摊到美国民众身上，相当于每人负债近10.4万美元。该基金会认为，美国联邦政府债务不断增长主要由人口老龄化、医疗成本上升和税收收入不足造成。

尽管美国债务失控的警钟再度敲响，但眼下民主、共和两党都没有动力削减开支、控制债务。一些媒体注意到，在当前美国大选竞选活动中，债务问题几乎没有被提及。麦吉尼亚斯警告说，债务是美国面临的重大危险之一，应严肃对待债务问题，并尽快行动。

美国传统基金会经济学家EJ·安东尼近日表示，今年6月，美国偿还联邦债务利息的金额相当于当月个税收入的76%。美国特斯拉公司首席执行官马斯

克日前就此发文表示：“美国正走向破产。”

全球规模最大资产管理集团之一的贝莱德公司首席执行官拉里·芬克接受美媒采访时表示，美国的赤字是世界上规模最大的，增长速度也是世界上最快的，“必须找到办法将赤字对经济、利率和通胀的影响降到最低”。

美国联邦政府债务规模近年呈现加速膨胀趋势。2017年9月，美债规模突破20万亿美元。2022年2月，美债规模突破30万亿美元。2023年6月16日，联邦政府债务规模突破32万亿美元。

“不断膨胀的美国预算赤字正在扼杀美国梦”

2024年6月27日，国际货币

基金组织IMF发布报告指出，美国不断攀升的财政赤字和巨额债务正在给本国与全球经济带来日益重大的风险。在此之前，6月18日，美国国会预算办公室发布预测数据显示，2024财年美国联邦财政赤字将达1.9万亿美元，比之前的预测上调27%。

然而在当前的大选背景下，面对美国债务的失控狂飙，两党却出于政治考量，都不愿踩刹车。肆意膨胀的美债，成了悬在国际金融市场头顶的“堰塞湖”，引发国际社会的普遍担忧。当地时间2024年6月27日，《今日美国报》发表了一篇文章，标题是：“不断膨胀的美国预算赤字正在扼杀美国梦”。

宾夕法尼亚大学沃顿商学院教授斯迈特斯进一步解释说：

“赤字每增加1美元，私人投资就会损失33美分，随着时间的推移，这会削弱经济增长和工资。30年内，爆炸性的债务可能会导致美国人的平均工资减少10%。”

美国银行报告显示，虽然美国整体经济数据向好，但由于生活成本持续上涨且美联储积极收紧货币政策，美国家庭的负债在持续攀升，今年第一季度信用卡欠款“快速增长”，首次超过1万亿美元。

美国素来都是“靠债吃饭”，相关债务到期后，美国政府一贯的操作就是再次抬高债务上限，借新债还旧债。然而以往的举债大多发生在低利率时期，这一次却并非如此。

据央视、《成都商报》